

Gazeta Aradului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Guvernele imorale.

În interviul dat ziarului „Indreptarea” d. general Averescu, arată cum în 1920, a luat la remorcă sfărâmurile partidului dlui Tache Ionescu, primind apoi cu câteva luni de zile mai târziu, în cabinet, trei membri ai aceluiași partid.

Modul generos în care șeful Partidului Poporului s'a purtat față de tachisti, reese deci luminos de limpede din expunerea făcută de șeful fostului guvern ziarului bucu-reștean.

Într'un moment când tachistii, reduși la ultima expresiune, ca valoare și ca număr, erau respinși din toate părțile, amenințați fiind cu scoaterea din viața politică, d. general Averescu, i-a primit alături de rândurile Partidului Poporului, oferindu-le astfel mântuirea și putința de continua să participe la viața publică. Atânci când lumea politică socotea pe tachisti ca inexistenți, d. general Averescu s'a purtat bine cu dâșii și le-a deschis calea revenirii la viață, prin muncă și prin cinstită activitate.

Fărămiturile politice ale tachistilor, bătute de vânturi și de ploii, au găsit un adăpost la Partidul Poporului, care a ridicat astfel pe negândite prestigiul în decădere al dlui Tache Ionescu.

Față de toate aceste binefaceri și fștă de o atâta îngăduitoare atitudine, tachistii au găsit cu cale să arate cea mai neagră recunoștință și cea mai condamabila lipsă de sentimente amicale.

Puterea generoasă a Partidului Poporului, trebuie să fi eșit, cu mult din făgașul obișnuit al procedeeilor întrebuintate, în politică, de vreme ce toate celelalte organizațiuni politice au reproșat dlui Ave-

rescu prea marea sa îngăduință, față de rămășițele tachiste.

D. general Averescu, a restabilit un adevăr, în declarațiile sale și a desvăluit încă o iatură urată a concepției politice tachise; aceea ce voim noi să facem însă azi nu este să insistăm asupra urăteniei morale a cazului acesta individual, ci să facem să se degajeze pentru toți concluzia că nici o acțiune socială sau politică, bazată pe nealoyalitate și rea credință nu poate să aibă rezultate multumitoare și nu poate să servească de trambulină acelor care o săvârșese.

Pentru a înțelege toată partea de adevăr cuprinsă în această afirmațiune, nu avem de cât să privim aceea ce se petrece în sânul actualului guvern, cum și soarta rezervată acestuia.

Dorința de putere a făcut pe d. Tache Ionescu să treacă peste ori ce considerații de recunoștință și peste ori ce obligațiuni politice. Rezultatul acțiunii acesteia blamabile este însă că guvernul rezultat din rea credință a fost primit cu neâncredere de țară, iar existența sa e cea mai scurtă poate, din câte a avut vre-o dată un minister, făcut în împrejurări grele ca împrejurările de azi.

Incheerea logică este că guvernul tachist de azi sombrează din cauză că a fost făcut în condiții de imoralitate ceea ce dovedește că viitorului guvern, de care ne mai despart abea câteva zile, trebuie să-i asigurăm tot creditul și toată autoritatea, înconjurându-l cu o atmosferă de loialitate și de cinste menită să-i concilieze simpatia și aprobarea generală.

Timpul guvernelor imorale, politicește vorbind, a trecut. Actualul guvern, trebuie considerat ca cel din urmă făcând parte din această categorie.

Noul prefect al Aradului.

În urma retragerii dlui Radu Pancu din demnitatea de prefect al județului și orașului Arad, guvernul a delegat cu conducerea acestei prefecturi pe d. subprefect dr. Eugen Beleş.

Această delegație a fost adusă ieri la cunoștință dlui Beleş, din partea ministerului de interne print'ro telegramă oficială.

Faptul a fost întâmpinat cu satisfacție intrucât d. Beleş prin activitatea sa, dezvoltată în calitate de subprefect, în perfectă înțelegere cu fostul prefect al județului și orașului, d. Radu Pancu, a câștigat meritate simpatii în rândurile populației județului.

Pentru dnii abonați.

La 23 ale lunel curente, s'au împlinit șase luni de la apariția ziarului nostru.

Acest ziar a apărut într'un moment când încetase singurul organ de presă românesc ce exista în județul Arad, de unde rezultă că fără „Gazeta Aradului” Românimea ar fi trebuit să se mărginească la lectura ziarelor maghiare.

De și, ascultând de îndemmurile ce ne veneau, am făcut un ziar românesc acolo unde nu era nici unul, totuși trebuie să mărturisim că această acțiune nu a fost înțeleasă cum ar fi trebuit.

După șase luni de zile, avem sute de abonați cari nu au trimis încă nici o centimă din suma cuvenită pentru abonament.

Se înțelege că un ziar românesc, neajutat de români și cu abonamentele neachitate nu poate să trăiască de cât făcând cele mai grele sacrificii.

În consecință rugăm pe dnii abonați, cari nu și-au achitat abonamentele să facă aceasta de urgență, trimițând sumele la administrația ziarului.

Datoriile lumii.

După un tablou al băncii din New-York „National City Bank” totalul datoriilor a 24 state din lume înșirate acolo sunt de 95.412 milioane lire sterline (1 liră sterl. 610 lei.) În anul 1913 aceleași state aveau numai 10.700 milioane lire sterline. Datoriile s'au urcat dar în timpul războiului la de nouă ori pe atât. Cu o dobândă de 5 la sută, aceste țări au de plătit anual peste 4.770 milioane lire sterline dobândă (1913 numai 535 milioane.) Pe țări datoriile acestea în valută aur se repartizează astfel (cifrele însemnează milioane lire.)

Germania (1913): 279,5, (1921): 17.750; State libere germ. (1913): 963,85, (1921) 2.750; Statele-Unite (256,75), 5.980,5; Anglia (871,5), 8.477,5; Franța (1525,5), 12.750; Belgia (180,5), 1.167,5; Olanda (115,5), 261,5; Elveția (5,75), 92,5; Italia (756,25), 4.662; Austria 503,5, 3.958,35; Cekoslovacia (0), 2.253,75; Ungaria (1134,75), 3.550; Polonia (0), 17.500; Rusia (1134), 5.693,5; România (1913), 70,25, (1921): 1.377,5; Bulgaria (33,75), 358; Grecia (51,5), 203; Turcia (169) 577,5; Spania (453,5), 588,75; Canada (120,75), 585; Australia (20,25), 489; Noua Zelanda (109,5), 244,5; Indiile Britanice (368,75); 565,75; China (242,5), 475,5.

Răspândiți
„Gazeta Aradului”

Intrebarea unui țaran ardelean.

Dăm astăzi a doua parte a declarațiilor importante făcute de d. general Averescu, ziarului „Indreptarea”, declarații menite să aibă un adânc răsunet în toată țara :

O soluție enigmatică.

— „Mi este foarte greu — a declarat d. general Averescu — să precizez lucrurile, căci până în prezent o parte din întreaga chestiune rămâne pentru mine o adevărată enigmă.

Incontestabil, că după retragerea opoziției din Parlament, se turburase mersul regulat al vieții noastre politice. Firesc ar fi fost să se recurgă la o soluție care să restabilească un curs normal.

Toată lumea cred, este convinsă acum că situațiunea nu numai nu a fost îmbunătățită, — dar înrăutățită în mod simțitor.

„Spre a nu se crea precedentul ca retragerea opoziției să atragă după sine schimbarea guvernului și a Parlamentului, cred că ar fi trebuit să se procedeze potrivit regulamentului celor două Adunări, la împlinirea locurilor vacante.

Rezultatul acelor alegeri parțiale ar fi fost o indicațiune, atât pentru guvern cât și pentru Coroană, — în cazul retragerii guvernului, — indicație destul de reală asupra modului cum s'ar fi putut forma noul guvern.

Dar a se cere demisia unui guvern care se bazează pe o majoritate compactă, când Parlamentul este abea convocat și Adresa de răspuns în curs de discuție, — un Parlament care la închiderea sesiunii precedente, avusese un Mesajiu eio-gios, — și a se trece puterea unui guvern lipsit de baza electorală în țară și lipsit de bază parlamentară în Corpurile Legiuitoare, repet faptul acesta rămâne pentru mine o enigmă.

Sprrijinul Camerelor actuale

Eu am declarat la timp că nu voi da sprrijin guvernului proectat. Și atunci, ce putea să se obție ?

Admițând în cazul cel mai fericit, că opoziția se întorcea în Cameră, și dădea sprrijinul ei guvernului ceea ce nu este cazul, — și admițând că prin corupțiune s'ar fi putut rupe din majoritate câțiva slabi de inger, — nu mai puțin rămâne în picioare că partidul cel mai puternic reprezentat în Parlament, refuza guvernului, sprrijinul său.

Dacă guvernului prezidat de mine a trebuit să depue mandatul, din cauza ostilității unei opozițiuni inferioare în număr, în ce mod s'a putut creea închipuirea că ar fi posibilă menținerea unui guvern, având ostilă majoritatea Parlamentului ?

Propunerea unui guvern Coandă.

„Eu, a continuat d. general Averescu, mi-am făcut datoria când am depus mandatul, și mi-am exprimat părerea pe care, până acum, nu am avut nici un motiv să mi-o schimb.

Eu cred, că dacă nu s'a admis soluția unui guvern Coandă, cauza nu trebuie căută în declarațiunile președintelui Senatului căci la urma urmelor, acele declarațiuni nu erau de cât exprimarea prin cuvinte a unor raporturi care ar fi urmat să se desfășoare în mod firesc, prin forța lucrurilor.

Este oare de admis ca un șef de guvern să nu fie în comunitate de vederi cu șeful politic al majorității ?

D. general Coandă nu a spus de cât acest lucru : că va căuta să fie în perfectă armonie cu șeful partidului spre a putea menține cât mai strânse, raporturile dintre majoritate și guvern. Dacă majoritatea s'ar decide să susție actualul guvern, s'ar putea aceasta fără ca o prealabilă înțelegere să fie între șeful guvernului și șeful partidului ?

Motivul cred că este altul.

S'a nădăjdut că șeful guvernului actual va putea cu mai multă înlesnire, de cât d. general Coandă, să grupeze în jurul său elemente din alte partide. Speranța nu s'a realizat. Și devine pentru mine o a doua enigmă, cum, odată cu pierderea acelor iluzii, nu s'a retras și mandatul încredințat d-lui Tache Ionescu.

Care este guvernul ce trebuie.

Persist în ideea că singura soluțiune este formarea unui guvern din sânul majorității, făcându-se apel la participarea efectivă a tuturor partidelor.

Acest guvern ar fi incontestabil cu o existență limitată, mărginiindu-și mandatul la votarea legilor care se impun de urgență, cum este reforma electorală, revizuirea reformei financiare, legea bugetară — și paralele cu acestea, să se facă și strigările voite de articolul 128 din Constituție, pentru revizuirea pactului fundamental.

Acest guvern ar trebui astfel compus, ca tot el să prezideze și viitoarele alegeri.

Relativ la plecarea guvernului actual d. general Averescu a spus : „Cu cât mai repede, cu atât mai bine. În orice caz, socot că ar fi în avantajul chiar al actualului guvern de a-și cruța singur contactul cu un Parlament a cărui majoritate nu va devia o clipă de la linia de purtare pe care și-a tras-o față de guvern».

În ce privește venirea liberalilor la putere d. general a declarat :

„Deși liberalii au dovedit că sunt lipsiți de simț politic și că trăesc tot în ideile trecutului fără să priceapă prezentul, — totuși mă îndoiesc că vor avea îndrăzneala să facă un asemenea pas, care ar duce incontestabil la complicațiuni de o gravitate pe care, spun drept, nu pot să o măsoar cu mîntea».

Fuziunea cu d. Tache Ionescu.

Relativ la intrarea în guvern a dlui Tache Ionescu d. general Averescu a declarat :

„În privirea sentimentului perso-

nal al partidului și cu inconvenientul de a da adversarilor o armă destul de puternică împotriva mea cu formula : «S'a unit cu ciocoi» am luat pentru alegerile generale din 1920 la remorcă rămășițele partidului conservator democrat.

Două luni mai târziu am luat, în ciuda acelor obiectiuni și rezistențe — trei membri ai acelu partid în guvern.

Am făcut aceasta nu pentru că eram legat prin vre-un angajament formal sau explicit. Nu erau la mijloc de cât considerațiuni — recunosc, exagerat : — de ordin personal.

Aveam însă și ideea ascunsă că cu timpul să asimilez aceste rămășițe în masa partidului. Cei intimi ai mei erau la curent cu această intențiune. Între aceștia pot cita și pe d. Matei Cantacuzino, cel mai înverșunat protivnic al acestui contract cu conservatorii.

În cursul sesiunii ordinare trecute, mi se pare cu ocaziunea procesului comunistilor, d. Tache Ionescu a ținut o cuvântare la Cameră, cu totul în sentimentul majorității care a răspuns cu aplauze în adevăr cordiale.

A doua zi eram la palat pentru o investiură ; am luat pe d. Tache Ionescu de o parte și i-am spus textual : «Este momentul să intri în partid, sunt convins că vei fi primit cu căldură și te asigur că îți voi trece mâna. Nu mi-a răspuns nimic și nu a făcut nimic.

Către s'arșitul sesiunii s'a lucrat de ambele părți la fuzionare. Pentru motive de tactică parlamentară am amânat chestiunea până după votarea legilor agrare.

La banchetul dela Eforie, pentru reforma agrară, Argetoianu și încă și mai explicit Ioanițescu au exprimat în toasturile lor, dorința unei apropieri definitive între democrați și noi.

D. Tache Ionescu a răspuns la aceste avansuri prin o tăcere jigaitoare.

În fine înainte de plecarea în concediu, i-am repetat propunerea spunându-i că face rău persistând în refuzul d-sale și asigurându-l încă o dată că i-aș trece mâna la guvern.

După aceasta am pus în cunoștință și pe d. Titulescu.

Când criza fusese pusă deja la cale mi s'a spus că d. Tache Ionescu odată cu formarea guvernului ar fi fost dispus și să fuzioneze.

Ce n'etait pas malin.

Nu puteau fi două feluri de a primi o asemenea propunere.

Repatrierea studenților din streinătate.

Numărul studenților români aflați în streinătate la studii universitare pe care le găesc și în țară și cari studenți urmează să fie repatriați, se ridică la 400.

Ministerul de finanțe a hotărât să acorde acestor studenți, în vederea repatrierei, o sumă egală cu îndoiul sumei pe care o primeau ca schimb studențesc lunar. Cum ministerul de finanțe nu dispune pentru un moment de valută, repatrierea acestor studenți va mai întârzia câțva timp.

Cronică cercetășească.

Conducător de rubrică: S. Ispravnic.

Informații cercetășești.

China.

Cercetășia ia proporții uriașe. Singurâ trupa din Sanghai numără 14 grupe cu mai mulți de 800 cercetăși.

Liberia.

În mica republică Liberia din Africa-Occidentală se află mai mulți de 200 cercetăși.

Siam.

Cercetășia a dev-nit studiu obligatoriu pentru obținerea titlului de profesor. Regele din Siam este în-suffletitul prezident al instituției cercetășești din Siam.

Constantinopol.

În anul 1919 după intrarea trupelor aliate în Constantinopol, s'au înființat primele trupe de cercetăși greci, cari azi au luat desvoltare mare și au ajuns să enumere mai mult de 13 centurii (aproximativ 1300 cercetăși) și să aibă o revistă periodică „O Proscopos» care completează instrucțiunea teoretică, ce trebuie să și însușească fieștecare cercetăș.

Trebuie să relevăm și faptul, că pe lângă trupa cercetășilor greci, există și o secțiune de cercetăși ruși și francezi.

Olanda.

Despre cercetășia din Olanda aflăm următoarele :

Cercetășia s'a organizat în anul 1911 în timpul vizitării Olandei de către cercetășii englezi. Principele Consorte a primit patronajul acestei asociații, care reunește tineretul din toate clasele sociale.

În prezent în Olanda sunt mai mulți de 5000 cercetăși în 60 localități. Sediul central e în Amsterdam.

Spania.

Mai mult de 400 orașe din Spania și colonii au trupe cercetășești. Regele Alfonz al XIII-lea este prezidentul onorific al acestei asociații, care este recunoscută ca o instituție națională.

Lucruri mărunte.

Vre-o câteva cifre. 52 națiuni au organizații cercetășești. 26 au fost reprezentate la Olimpia din Londra (Anul 1920).

S'a socotit că la Jamboreea din Londra vor veni peste 100 000 cercetăși, au fost numai 75.000.

O faptă bună făcută de cercetășii din America :

Un cercetăș englez G. Nhitcad, care făcea serviciul pe bordul unui vas, a căzut într-o zi de pe catargul vasului. A fost transportat în spitalul din Nordfolk (Virginia). Cercetășii din Nordfolk cum au aflat despre aceasta, au vizitat zilnic pe frățiorul lor din țara insulelor, dându-i în semn de atențiune flori fructe, prăjituri. Dar vai sârmanul G. Nhitcad a murit și a trebuit să fie înmormântat în America departe de casa părintească. A fost totuși o mângâiere pentru mamă-sa din Londra, când a primit fotografia mormântului fiului ei acoperit cu flori de către cercetășii din Nordfolk.

„Un cercetăș este amicul tuturor și frate bun cu toți ceilalți cercetăși».

Renaissance magazin de modă Strada Bratiani
Pal. Minoritan.

Taft Fleur 100 cm. lat' lei 182. Crep de Chen în toate culorile mtr. lei 225. Catifee Velouri engleze. Ciorapi de mătăsa mouslin lei 35.
Stofă întreg pentru un costum pentru domni lei 250. Perdele, pânzării și covoară.

Un interview cu d. general Averescu

Prinim la redacție o scrisoare semnată „Un țaran ardelean“ în care ni se cere să răspundem la o chestiune pe care a pus pe gânduri și a emoționat adânc pe semnatarul scrisoarei, după toate probabilitățile un om foarte cum se cade și cu sufletul cinstit. Pentru o mai bună înțelegere a lucrului vom căuta să rezumăm în câteva cuvinte, aceea pe care se preocupă pe țaranul ardelean, cum și întrebarea ce s-a pus-o acesta și pe care asigurăm că și-au pus atâtea gânduri de alți țărani din țară și în teritoriile alipite. Care va fi în esență situația actualului președinte de consiliu în urma mângăerii sale dela cărma națiunii după abea câteva zile de glumeață guvernare? Care este situația unui om politic refuzat de întreaga țară în momentul când își oferea serviciile acestea din urmă și ce poate deveni, în viața publică un președinte de consiliu de câteva zile, pecetluit cu votul de blam al națiunii.

„Țaranul ardelean“ căutând să rezolve singur problema, găsește desperată situația omului politic în chestiune și ajunge la concluzia că nu poate fi vorba de cât de o sinucidere morală și de scoaterea pentru totdeauna din viața publică a aceluia care a greșit.

Dintr'o obligație de conștiință însă „Țaranul ardelean“ se simte împins să ceară și statul nostru și să solicite un răspuns din partea noastră la chestiunea ce îl preocupă.

Declarăm cu toată modestia necesară că suntem mândri de a putea constata că un reprezentant al păturii rurale, dă probă de atâta ocuitate în concluzii și de atâta interes pentru o chestie ce ne obișnuisem să pasionăm numai cercurile intelectuale și politice.

Admițând însă concluzia finală a „Sinuciderei morale“ noi nu vom neglija să amintim „Țaranului ardelean“ și tuturor semenilor săi, că în toate lucrurile există o consolare și că alături de scoaterea definitivă din viața politică, pedeapsă grea pentru un om care a făcut politică toată viața, există și o mângăere și anume viața privată și familiară.

Rau om politic, copilăros în procedee și concepții, imoral ca înțelegere a politicii, omul scos din viața publică, adevărat omul forțat să renunțe la glorie și la mărire, poate deveni bun tată de familie, soț ireproșabil și cetățean izolat de viața publică, dar vindecă de boala ambiției și preocupat numai de gospodăria lui.

Dacă o educație politică greșită și o cultură socială incompletă, combinată cu ambiție copilărească, au luat puțința actualului prim ministru, de o zi, de a mai apărea în arena publică, aceasta nu înseamnă că noi, ca și „Țaranul ardelean“ nu avem tot dreptul să privim cu simpatie pe politicianul care a greșit, ocupându-se de pomicultură, cultivând verdețurile, implinind, adică în mod delicat, acea delicată pasiune, căreia francezul îi spune „planter ses Choux“ misiunea familiară și cazanieră a tuturilor acelor care s'au arătat slabi pentru o activitate de un ordin mai înalt.

Iată răspunsul nostru și credem că „Țaranul ardelean“ are să se declare mulțumit.

Constatarea anchetei în chestia incendiului dela gara de Nord.

Ancheta începută pentru stabilirea cauzelor incendiului care a distrus gara de Nord s'au terminat.

S'a stabilit că focul, care a izbucnit în podul clădirii nu a provenit nici de la un scurt circuit nici dela vre'o sobă.

Sunt bănueli că focul a fost pus de oarece el a izbucnit simultan în mai multe părți deodată.

Statutul de organizare a bisericeii va fi trimis congresului din Sibiu.

Comisiunea de 15, însărcinată cu elaborarea proiectului de lege al unificării, și-a terminat zilele acestor lucrări, hotărând ca o comisiune restrânsă să introducă modificările și dezideratele cerute cu prilejul Constituantei.

După aceasta, statutul va fi trimis congresului național bisericesc din Ardeal, spre a fi discutat.

Numai după ce autoritățile bisericești din Ardeal își vor da avizul, comisiunea de 15 va da formă definitivă statutului de organizare a bisericeii.

INFORMAȚIUNI.

— Echipa Brezeanu și Toneanu artiști ai teatrului național din București plecați în turneu oficial va da în Arad în zilele de 19 și 20 Ianuarie, două reprezentații în cari se va juca:

Avarul tragi comedie în 5 acte de Moliere și D'ale carnavalului, comedie bufă de moravuri în trei acte de ca-ragiale.

Biletele sa găsească spre vânzare la Librăria diecezană.

— De curând a luat ființă în Elveția o vastă organizație internațională cu scopul de a protegi copilăria.

Până în prezent au aderat la această asociație Elveția, Suedia și Grecia.

— Guvernul sârb a intervenit pe lângă guvernul nostru să numească o delegație, care, împreună cu delegații sârbi, să discute în cursul lunii Ianuarie 1922, într'o localitate ce va fi aleasă de ambele părți, următoarele chestiuni:

Organizația serviciului de inspecție în navigația fluvială și regimul duratei muncii pe baza convenției de la Washington.

— Orașul Seghedin a înaintat guvernului o cerere, ca să facă demersuri pe lângă ambasadori ca Serbia să evacueze teritoriul de vre-o 15.000 km. pătrați, ce aparține de Seghedin, care fusese odată, evacuat și apoi iar ocupat de sârbi.

— Direcția generală a vâmirilor a intervenit pe lângă direcția generală a c. f. r. să studieze construirea unei gări mari comune româno-ungare la punctul vamal și de frontieră din stația Curtici întru cât actualul local al gării e cu desăvârșire insuficient.

— D. Bratus Haneș actualmente inspector al artelor a fost înaintat director al artelor din Transilvania.

— Se pune în vedere ofițerilor invalizi cari vor să beneficieze de disp. art. 85 din Legea agrară (vechiul regat) să se adreseze comitetului de ocol respectiv, spre a fi înscrși în tablourile de împroprietărire al Comunei unde doresc să ia pământ. Aceasta în conf. cu art. 182 din regulamentul legii.

— Direcția generală a vâmirilor a comunicat oficiilor vamale că unii negustori exportatori din Statele Unite pentru România, ca să se sus-tragă dela plata taxelor consulare, autentifică documentele la diferite autorități americane, în loc să le vizeze la oficiile consulare românești din Statele Unite.

Oficiile vamale au primit ordin să nu ia în considerație documentele de export, decât dacă vor purta autentificarea oficiilor noastre consulare de peste Ocean.

— Cadou de Crăciun. Portrete, oleografe execuție artistică în atelierul Geza Nagy, Arad Bul. Reg. Maria Nr. 22 vis a vis cu casa județului. În orele de seară la comandă se fac fotografiieri la lumină electrică.

— În salonul hygienic alui Székely eleptuim cu cele mai moderne aparate electrice îngrijirea feței.

— Cafeneaua „Cornul Vânătorului“ e deschisă Duminică până duminică.

x Dr. P. Robescu, director de spital, ordonează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

Nu lăsați copii singuri acasă.

Vineri după masă, din neglijența părinților, o copilă de trei ani, ora să incendieze locuința părinților săi și să cauză însuși jertfa focului.

Intr'o locuință la etaj din strada Brătianu nr. 3, părinții lăsașeră singură acasă copilă de trei ani.

Copilă atrasă la focul cuptorului a început să se joace cu jăratecul din cuptor aruncându-l pe covoarele din case, care luaseră foc în curând.

Fumul ce se produse amei copilă, și astfel focul a fost observat deabia de trecători de pe stradă, când fumul răsbî prin geamuri spre stradă.

Administratorul edificiului, d. dr. I. Vaida, ce se afla chiar în edificiu în urma alarmei ce se dăduse de mulțimea aglomerată în stradă, încearcă să intre în locuința, de unde eșea fumul, dar ușa era închisă cu cheia.

Administratorul edificiului cu ajutorul funcționarilor dela societatea Forum, instalează în acelaș edificiu deschiseră cu forța. Un funcționar dela Forum intră în cameră și salvă astfel fetița din mijlocul flăcărilor.

Sosind în curând pompierii și organele poliției, focul a fost înădușit încă înainte de a lua proporții mai mari.

Impotriva părinților neglijenți se va porni acțiunea penală.

Cursul liber de seara.

Programul săptămânal.

Luni. — Limba română. I. (Cursul funcționarilor) Participiul prezent. Citire. Prof. d. I. Ioachim Dabiciu, Traian Mager. — Limba română II. (Cursul funcționarilor). Lucrări în scris. Lectură. Prof. d. Lazar Roșculeț. — Limba franceză I. „Le bon élève“. Citire. Traducere. Prof. dna Lucia V. Babescu.

Marti. — Limba română: (Curs public). Participiul prezent. Citire. Prof. d. Lazar Roșculeț. — Limba franceză. Causerie littéraire. Prof. d. Jean Decamp.

Mercuri. — Limba franceză. I. Conversation. Prof. dna Lucia V. Babescu.

Joi. — Limba română I. (Cursul funcționarilor). Participiul trecut. Citire. Conversare. Prof. d. I. Ioachim Dabiciu, Traian Mager. — Algebră Frații algebrice. Prof. d. Ion Dumitriu.

Vacanța cursului 6—23 Ianuarie.

Red. responsabil: Laurențiu Luca

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Duminică: In matineu: **Bocaccio**.
 Seara: **Valsul de Adio**.
 Luni: **Tarevici**. (Abon. B.) aici prima oară.
 Marți: **Tarevici**. (Abon. C.)
 Miercuri: **Faust**. (Abon. A.) cu concursul lui Tyron St.
 Joi: **Valsul de Adio**. (Abon. B.)
 Vineri: In matineu. **Mazurul albastru** cu concursul lui Andrei László.
 Seara: **Fachirul** (Abon. C.) cu concursul D-șoarei Lili Poór și Dr. Eugen Joa-novici.
 Sâmbătă: In matineu. **Lordul mic**. reprezentație pentru junime.
 Seara: **Fachirul**. (Abon. A.) cu concursul D-șoarei Lili Poór și Dr. Eugen Joa-novici.
 Duminică: In matineu. **Dansul cu noroc**.
 Seara: **Poveștile lui Hoffmann**. (Ab. B.)

Tareviciul o noutate a „Teatrului Maghiar” din Budapesta, drama renumitei scriitoare Gabriella Zapolska, care a încetat din viață în săptămâna trecută — se va reprezenta Luni în Teatrul orășenesc din Arad.

Unicul rol de femeie în premiera a acestei piesă îl va juca dra Miți Magori, iar la a doua reprezentație dra Gizi Keleti. Mai au roluri Mé-szaros, Darvas, Kalos, Mihai Ács etc.

CINEMATOGRAFE.

Grădina plăcerilor, dramă în 4 acte, în „Apollo”, în 1, 2, 3 Ianuarie. O istorie din viața oamenilor „iluştri”. Tinera Liane duce o viață năcăpită lângă mătușă-sa, care vrea să o mărită după un văr al ei mai în dânsă, Liane însă așteaptă după idealul ei din pruncie după Morris, care a devenit am vertit prin studiile sale despre literatură și arte. Chiar când vărul încerca să o convingă să-i fie soție, sosește Morris cu fratele ei Leon. Incurând se face căsătoria și pleacă în capitală, unde se stabilesc. În mijlocul plăcerilor din oraș bărbatul își pierde voia de lucru și se cufundă în dăbatorii, de care nu poate scăpa nici când are să câștige 100000 franci pentru studiul său „Grădina plăcerilor” căci un cămătar pe el îl mână la disperare și sinucidere, iar pe Liane la jertfirea onoarei sale.

Teatrul APOLLO.

In 1, 2, 3 Ianuarie 1922

Duminică, Luni, Marți

Serie italiană.

Grădina plăcerilor.

Dramă în 4 acte.

Prim actor: P. Menichelli frumusețe italiană.

Teatrul URANIA.

In 30, 31 Decembrie și 1 Ianuarie 1922.

Vineri Sâmbătă Duminică

Samson și hoată atleților

Dramă senzatională în 5 acte.

Prim actor: Samson.

MICA PUBLICITATE.

Intreprindere pentru tăiatul lemnului cu motor Bulev. Reg. Ferdinand No. 3. Podina. 685

De vânzare covoare persiane Braun, strada Graniței 6-7. 685

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în salonul de croitorie pentru haine de bărbați a lui

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 238 și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai.)

A sosit din nou un vagon de

Ceapă proaspătă

de chi-logram: **6 Lei vinde Fischer**
 Piața Catedralei No. 7. 681

Desideriu Lusztig

Bulevardul Regina Maria No. 14. ♦

Mare asortiment de tricotaș, paltoane, sventare, mânuș, și ciorapi. 601

MARCU BOTA

Ghete bărbătești și femeiești prima calitate lei 300. ♦♦♦ Pălării ieftine.

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2.

Se atrage atențiunea!

publicului asupra casei

Révész și Reisz

Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 9.

Articli de Textile și mare depozit de ață, de țesut.

Lévai și Szigeti

407

mal 'nainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de Intrarea la Teatru

Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu

ghete bărbătești, femeiești și Copii

Prețuri ieftine.

Au sosit cele mai noi și moderne

paltoane de toamnă, de iarnă,

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

COX pentru GAZ

prima calitate de

încălzit

și pentru uzine

cu motoare Cu va-

gonul și în detail

Fabrica

de gaz din ARAD

strada Corabiei 3.

TELEFON No. 25.

Secretariatul Josășel.

No. 1569—1921.

Publicațiune.

La secretariatul cercul din Josășel, post de scrietor a devenit vacant prin decis. Prima caută un scrietor cunoscând limba română scris și verbal — cu puțină praxa administrativă.

Salariul acestui post e 300 lei fix lunar, cunța, lumina și încălzit. Intreg venitul a bil-telor de vite și după diligența doveditoare va m-beneficia de venituri.

Petițiunile se vor adresa Secretariatului Josășel. 680

Primăria Josășel.

In atențiunea negustorilor

A sosit negoț de Viena precum bumbac de țesut și ață negru-roș și albastru. Mare magazie de tricotaș și galanterii

Fleiszig și Hirschfeld

Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 2. vis-a-vis moara Széchenyi.

PNEO

Aduc la cunoștință On. public am înființat în Arad un atelier de

ARDEAL VULCANIZAT

Efectues reparări ori cât de complicate ce aparțin acestui ram industrial. Iacob Steiner str. Graniței No. 11

Lemne de toc — Cărbuni

Cu vagonul se află cu preț moderat secția de mărfuri

Maximilian König str. Bucur No. 3

Telefon No. 63.

„Merkur” vopsele: „Bermann

calitate din timp de pace în toate culorile iar să ață vânzare în celea mai mari magazii.

In atențiunea

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegand, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Pentru indeletnicirea On. public, am organizat serviciu

DE CURIER

Intreprindem sub răspundere pe teritoriul României: vizare de pașapoarte, aducem și trimitem bani, hârtii de valoare, cambii și scrisori pe deosebe de afaceri. Încasăm pretensiuni, mijlocim expediarea de transporturi pe calea ferată rezolvăm și ce încredințări, prompt și momentan, în cazuri urgente prin CURIER pe lângă preț moderat.

SZÁNTÓ și CO. Str. General Grigorescu (Te bajdi-u.) 3. ♦♦♦ Telefon 748

Ludovic Losonczy Arad

Glivaerglu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru și prețuri urcate. 452

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de călcat, lemne mărunte și cate, carbuni în bucăt prima calitate

In Arad transport la domiciliu. 566

Publicați în

„GAZETA ARADULUI”